

“নাগরিক সেবায় উদ্ভাবনী পাইলট উদ্যোগ পর্যালোচনা ও শোকেসিং বিষয়ক কর্মশালা” শীর্ষক শোকেসিং-এ মৎস্য ও প্রাণিসম্পদ মন্ত্রণালয়ের আওতাধীন মাঠ পর্যায়ের ৪৫টি পাইলট উদ্যোগকে পুনর্বিন্যাস করা হয়েছে। যা নিম্নে প্রদত্ত হলো।

মৎস্য অধিদপ্তর কর্তৃক বাস্তবায়িত পাইলট উদ্যোগসমূহ গুণভিত্তিক কার্যক্রম পরিচালনার প্রস্তাব		
ক্রমিক নং	সেবার নাম	বাস্তবায়নকারীর দপ্তরের নাম ও সেবার বর্তমান অবস্থা
রেল্লিকটেড: ০১টি		
১	মোবাইল অ্যাপসের মাধ্যমে মৎস্য পরামর্শ প্রদান (ইতোমধ্যে রিল্লেকেশন করা হয়েছে)	সিনিয়র উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তা, নোয়াখালী সদর, সংযুক্ত এটুআই প্রোগ্রাম। এ অ্যাপের মাধ্যমে ২৫,০০০ (পঁচিশ হাজার) এর অধিক সংখ্যক চাষি ডাউনলোড করার মাধ্যমে সেবা গ্রহণ করছে
রেল্লিকেশনের অপেক্ষায়: ০১টি		
২	মৎস্য বার্তা মোবাইল অ্যাপস (উদ্ভোধন করা হয়েছে, ডাটা ভেলিডেশন করার পর Replicated করা যেতে পারে)	জনাব মোঃ কামরুল ইসলাম, সিনিয়র উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তা কলাপাড়া, পটুয়াখালী
Further Piloting: ০৯		
৩	প্রযুক্তি নির্ভর নিবিড় যোগাযোগ স্থাপনের মাধ্যমে মৎস্যচাষ সেবা সহজিকরণ (৭টি উপজেলায়)	ড. মোঃ মনিরুজ্জামান, জেলা মৎস্য কর্মকর্তা, ফেনী। জনাব সরোজ কুমার মিস্ত্রি, উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তা ডুমুরিয়া, খুলনা, জনাব মোঃ জহিরুল্লাহী, খামার ব্যবস্থাপক মৌলভীবাজার জনাব মোঃ কামরুল হাসান সরকার, উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তা বেড়া, পাবনা জনাব মোঃ নাসির উদ্দিন, উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তা, মুন্সিগঞ্জ সদর নগর, সিলেট ফনীন্দ চন্দ্র সরকার, সিনিয়র উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তা, গোলাপগঞ্জ
৪	মৎস্য রপ্তানির সুযোগ সৃষ্টির মাধ্যমে বৈদেশিক মুদ্রা অর্জন এবং মাছচাষির সঠিক দাম প্রাপ্তি নিশ্চিতকরণ (১টি উপজেলায়)	উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তা, কুলাউড়া, সিলেট
৫	মৎস্যখাদ্য লাইসেন্স প্রদান ও নবায়ন সহজিকরণ।	তারাপদ চৌহান, পার্বতীপুর, দিনাজপুর, ১ম শোকেসিং এর পর গাজীপুর জেলায় পাইলটিং করা হয়েছে এবং ৫০টি লাইসেন্স প্রদান করা হয়েছে, সঙ্কটওয়ারটি পরিবর্তিত ফরমের অনুসারে পরিবর্তন করে সারা দেশে পাইলটিং করার সুপারিশ করা হলো।
৬	এক্সসেল সূত্র ব্যবহার করে তথ্য সেবা প্রদান (১টি উপজেলায়)	সেবাটি পিসি বেইজ, এটা অন্যত্র পাইলটিং করা সম্ভব নয়। অনুরূপ ওয়েববেইজ সেবা (Fish advice System) মৎস্য অধিদপ্তর ২০১১ সাল থেকে চালু রেখেছে। জনাব মোঃ মনিরুজ্জামান মৎস্য অধিদপ্তরের সাথে যোগাযোগ করে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করতে পারে।
অধিকতর পরীক্ষা: ০৪ টি		
৭	* পিএইচ স্টোন ব্যবহার সম্প্রসারণ (১টি উপজেলায় ৩টি ইউনিয়নের ১০টি পুকুরে) পরীক্ষা করার সুপারিশ * পানির পিএইচ নির্ণয়ে জন্য কম খরচের	উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তা, তালা, সাতক্ষিরা,

	<p>পদ্ধতি নির্ধারণ প্রমাণকসহ উপস্থাপনের সুপারিশ</p> <ul style="list-style-type: none">* পোনামাছ পরিবহনে এরেটেড ফিস ট্রান্সপোর্ট* নিজস্ব ওয়েবসাইট তৈরির মাধ্যমে তথ্য সেবা প্রদান (মৎস্য অধিদপ্তরের সাথে যোগাযোগ করে ব্যবস্থা গ্রহণ) <p>(১টি উপজেলায়)</p>	
--	---	--